
 المحاضرة الثانٌة عشرة

 Consumer Behaviour Theoryنظرية سلوك المستهلك أ | 

التً ٌتولعها المستهلن من   (Utility)أو المنفعة ( Satisfaction )هو الإشباع  ( consumption )الاستهلان أن الغرض من 

 .هذا ما ٌعطٌه مبرراً للإنفاق الذي ٌتحمله من أجل الحصول علٌها استهلاكه للسلعة أو الخدمة و 

رغم التأثٌر الذي لد ٌتعرض له من خلال وسائل حٌث أنه لٌس مكرهاً على الشراء أو عدمه  حرٌة كاملة للمستهلنٌتم الاستهلان فً 

 هلن .التروٌج و الدعاٌة أو المٌود الاجتماعٌة و النفسٌة و العمدٌة التً ٌعٌشها المست

 و هدفه الوحٌد هو : تعظٌم منفعته فً حدود دخله و أسعار السلع و الخدمات التً ٌشترٌها .

 هنالن مدخلان لدراسة نظرٌة سلون المستهلن :

 مدخل المنفعة الكمٌة . .1

 مدخل المنفعة الترتٌبٌة ) طرٌمة منحنٌات السواء ( . .2

 مدخل المنفعة الكمٌة :

 : Total Utility ) (المنفعة الكلٌة 

على أنها إجمالً الإشباع أو الرضى الذي ٌحصل علٌه المستهلن من استهلان وحدات معٌنة من  ( TU ) ٌمكن تعرٌف المنفعة الكلٌة

 السلعة أو الخدمة .

 سلون المنفعة الكلٌة :

ذلن حتى درجة معٌنة ٌصل و التً ٌحصل علٌها  ( TU )كلما تزاٌدت المنفعة الكلٌة التً ٌستهلكها  كلما زاد المستهلن عدد الوحدات

بعد ذلن تبدأ  ( Saturation Point )و عندها نمول أن المستهلن لد وصل نمطة التشبع فٌها المستهلن ألصى درجة من الإشباع 

 المنفعة الكلٌة فً التنالص مع زٌادة الوحدات المستهلكة .

 ٌظهر جلٌاً باستعراض ما ٌعرف بالمنفعة الحدٌة : ( TU )هذا السلون للمنعة الكلٌة 

( marginal Utility ) 

 ( MU )التغٌر فً المنفعة الكلٌة الناتج من تغٌر الوحدات المستهلكة بوحدة واحدة , هذه المنفعة الحدٌة و التً تعرف على أنها 

 متنالصة .

 

 

 

 

 

 

 

MUX TUX QX 

... 0 0 

10 10 1 
8 18 2 

6 24 3 
4 28 4 

2 30 5 

0 30 6 

2- 28 7 



 : ( Mux )حساب المنفعة الحدٌة 

تم حسابه كحاصل طرح كل لٌمتٌن متتالٌتٌن من المنفعة ممسومة على الوحدتٌن المتتالٌتٌن )  ( Mux )عمود المنفعة الحدٌة 

 الممابلتٌن ( من الكمٌة :

 

 فمثلاً :

ٌوتل و بذلن  18إلى  10ترتفع فً الممابل من  ( Tux )من وحدة واحدة إلى وحدتٌن فإن المنفعة الكلٌة  (X)إذا زاد استهلان السلعة 

 : ( Mux )لحدٌة تكون المنفعة ا

 

 لانون تنالص المنفعة الحدٌة :

( Law of Diminishing Marginal Utility ) 

 . متنالصة (X)نلاحظ من الجدول أن المنفعة الحدٌة الناجمة عن زٌادة استهلان السلعة 

, و هذا ما  هً عند استهلان الوحدة الأولى ثم تبدأ التنالض باستهلان الوحدة الثانٌة فالثالثة ... الخ (Mux)فأكبر لٌمة للمنفعة الحدٌة 

 اصطلح على تسمٌة بمانون تنالض المنفعة الحدٌة .

 

 . هً المتحصلة من الوحدة الاستهلاكٌة الأولىٌتحصل علٌها المستهلن  أكبر منفعة حدٌةأن 

 . عندما تبلغ المنفعة الكلٌة نهاٌتها العظمى  ) Mux = 0(بإضافة أي وحدة جدٌدة حتى تساوي الصفر  تتنالص المنفعة الحدٌةبعدها 

بعد  إذا ما أضاف المستهلن أي وحدة استهلاكٌة إضافٌة إلى تنالص المنفعة الكلٌةمشٌرةً  سالبةتظهر المنفعة الحدٌة كمٌم  بعدها

 ) التوازن ( .الوحدة التً تبلغ فٌها المنفعة الكلٌة ألصاها 



 تموم على الآتً : (Mux)و المنفعة الحدٌة  ( Tux )من الجدول و الشكل البٌانً نلاحظ أن العلالة بٌن المنفعة الكلٌة 

تبدأ المنفعة الكلٌة متزاٌدة و لكن بمعدل متنالص و هذا بسبب أن المنفعة الحدٌة متنالصة ) أثر إضافة وحدات إضافٌة  .1

 . للمنفعة الكلٌة متنالص (

 . ( Mux=0 )حدها الالٌصى تساوي المنفعة الحدٌة الصفر  ( Tux )عندما تصل المنفعة الكلٌة  .2

 فً التنالص تكون المنفعة لحدٌة سالبة ) الوحدة السابعة فً الجداول ( ,  (Tux)عندما تبدأ المنفعة الكلٌة  .3

ً س هذا ٌعنً أنه بعد الحد الألصى للمنفعة فأن أي وحدة إضافٌة ٌكون أثرها " على المنفعة الكلٌة لذلن لن ٌموم أي خصماً "  البا

 المستهلن باستهلاكها و لو وجدها مجاناً .

 

 توازن المستهلن :

 هو تعظٌم المنفعة ) الإشباع الكلً ( الذي ٌمكن أن ٌتحصل علٌه من أنفاق دخله .أن هدف المستهلن 

عندها المنفعة تتساوى  لة التً عندها ٌنفك المستهلن دخله بطرٌمةو هً الحاتوازن  بتحمك هذا الهدف ٌمال أن المستهلن فً حالة

 الحدٌة من آخر ريال منفك على السلع و الخدمات المختلفة .

 شروط التوازن للسلعة الواحد هو :

 

 شروط التوازن لأكثر من سلعة هو :

 

 مثال :

ٌساوي  Xعلماً بأن سعر السلعة  Yو   Xالمثال التالً ٌوضح الكٌفٌة لتً ٌتوازن بها مستهلن ما ٌموم بصرف دخله على سلعتٌن 

رٌالاً . و معطً المستوٌات المختلفة من المنفعة الحدٌة  12ٌساوي هو رٌالاً واحداً و ٌبلغ دخل المستهلن  Yرٌالان و سعر السلعة 

 : Yو  Xلسلعتٌن المكتسبة من استهلان ا

Q 1 2 3 4 5 6 7 

MUx 16 14 12 10 8 6 4 

MUy 11 10 9 8 7 4 5 

 

 

 

 



 الحل :

هنالن عدداً من التولٌفات التً ٌتحمك هذا الشرط :بتطبٌك هذه الماعدة نجد أن   

 

  

 التولٌفات التً تحمك شرط التوازن هً :

( x=4 , y=7 )    ( x=3 , y=6 )    ( x=2 , y=5 ) 

 باستصحاب دخل المستهلن :

 

لمستهلن فً حدود دخله هً :علٌه فإن التولٌفة المثلى و التً تعظم منفعة ا  

 ( x=3 , y=6 ) 

 

 اسئلة مراجعة

 : اختٌاري 

 كلما زاد المستهلن عدد الوحدات التً ٌستهلكها كلما :

 . ( TU )تناقصت المنفعة الكلية  .1

 . ( TU )تزايدت المنفعة الكلية  .2

 . ( MU )تزاٌدت المنفعة الحدٌة  .3

 ليس أي مما سبق . .4

 

Q 1 2 3 4 5 6 7 

 

8 7 6 5 4 3 2 

 

11 10 9 8 7 6 5 



 : ( MU )إلى ألصى مستوٌاتها عندما تكون المنفعة الحدٌة  ( TU )تصل المنفعة الكلٌة 

 موجبة . .1

 سالبة . .2

 صفراً . .3

 لا تتقيد المنفعة الكلية بالمنفعة الحدية . .4

 

 صح ام خطأ 

 (  √ )   لٌه من انفاق دخلهأن هدف المستهلن هو تعظٌم المنفعة ) الإشباع الكلً ( الذي ٌمكن أن ٌتحصل ع

 

 المستهلن ٌتحمك عند استهلانمن الجدول أدناه فإن توازن 

( x=4 , y=7 ) 

 ( ᵪ )  .ريال  12ٌبلغ دخل المستهلن ٌساوي هو رٌالاً واحداً و  yٌساوي رٌالان و سعر السلعة  Xعلماً بأن سعر السلعة 

Q 2 3 4 5 6 7 

MUx 14 12 10 8 6 4 
MUy 10 9 8 7 6 5 

 


